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Cuando ya iniciamos marzo, miles de chilenos y 
chilenas enfrentan una serie de trámites que se han 
vuelto rituales anuales: renovar el permiso de circula- 
ción, aprobar la revisión técnica y contratar el Seguro 
Obligatorio de Accidentes Personales (SOAP). Esta 
gestión, lejos de ser un simple requisito burocrático 
para obtener el permiso de circulación, suele quedar 
relegada al último minuto, reflejando, de uno u otro 
modo, una cultura que posterga decisiones financieras 
importantes. 

Según datos de nuestra plataforma, más del 80% 
de la gente contrata su SOAP en marzo, y la mitad 
lo hace en los últimos dos días antes de que venza el 
plazo. Esta carrera contra el tiempo se ha converti- 
do en una tradición nacional que repetimos año tras 
año. Entre el apuro y la presión por cumplir con lo 
requerido, muchos terminan pagando lo primero que 
encuentran, sin tomarse unos minutos para revisar 
alternativas. Es como si la urgencia nublara nuestro 
juicio financiero, haciéndonos olvidar que, aunque 
sea un trámite obligatorio, también es una decisión 
económica que merece atención. 

EL SOAP, a diferencia de otros productos financie- 
ros, tiene una cobertura idéntica en todas las com- 
pañías aseguradoras, pues está regulado por ley. Sin 
embargo, loque muchos desconocen es quesus precios 
pueden variarsignificativamente entre distintas com- 
pañías, una diferencia que podríamos aprovechar si 
nos diéramos el tiempo de comparar. 

Esta diferencia de precios por un producto esen- 
cialmente idéntico nos lleva a reflexionar sobre la 
importancia de la comparación y la transparencia 
en el mercado financiero. Vivimos en una era donde 
la información está al alcance de un click, pero para- 
dójicamente, muchos consumidores siguen tomando 
decisiones financieras sin el debido análisis, lo que 
puede, en el caso de otros seguros, costarles hasta casi 
300 mil pesos anuales adicionales. 

Afortunadamente, y a diferencia de los más pesi- 
mistas, pienso que el cambio cultural que estamos 
experimentando es alentador. Las compras casi 
irracionales están disminuyendo gracias a la mayor 
disponibilidad de información y la digitalización de 
los servicios. Los chilenos, especialmente cuando 
el bolsillo aprieta, están aprendiendo a buscar más 
opciones antes de decidir. Es interesante notar cómo 
enregiones, sonlas mujeres entre 35 y 50años quienes 
están liderando este cambio, dedicando más tiempo 
a investigar y comparar alternativas antes de tomar 
decisiones financieras relevantes. 

Hoy, la simplificación de procesos que antes eran 
análogos y burocráticos está transformando nuestra 
relación conlos seguros y productos financieros. Yano 
esnecesario visitar múltiples oficinas orealizarlargas 
llamadas telefónicas para comparar, revisar y contra- 
tarun seguro; hoy podemos hacerlo de manera online, 
sin apuro, ni letra chica, ni la presión por la decisión. 

Esta evolución hacia un consumo más consciente e 
informado no solo beneficia a nuestras finanzas per- 
sonales y familiares, sino que también promueve un 
mercado más competitivo yjusto. Cuandolosconsumi- 
dores comparamos y elegimos basados eninformación 
clara, las empresas se ven obligadas a ofrecer mejores 
productos y servicios, a precios más competitivos. 

En una época donde cada peso cuenta, la decisión 
informada ya noes un lujo, sino una necesidad. Alcom- 
parar, antes de contratar, no solo estamos ahorrando, 
sino que estamos forjando un nuevo tipo de relación 
con las empresas; donde la transparencia deja de ser 
una promesa vacía para convertirse enla única forma 
aceptable de hacer negocios. 

El futuro de nuestras finanzas personales no solo 
depende de cuánto ganamos, sino de cuán inteligen- 
temente decidimos gastar. Y eso comienza con algo 
tan simple como comparar precios antes de renovar 
nuestro SOAP. 

  

Las opiniones y conceptos vertidos por los columnistas 
en nuestras páginas de redacción son absoluta 
responsabilidad de sus autores y no necesariamente 
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    Alejandro Mege Valdebenito 

“Mientras el régimen de las escuelas sea un desor- 
den sistemático, mientras no haya una filosofía en los 
métodos, nilos maestros no sean otra cosa que hombres 
desengañados dela fortuna que buscan en esta ocupación 
un medio desubsistencia, cuando se sienten sin aptitudes 
para ganarlas en otra cualquiera, esimposible conseguir 
resultados satisfactorios.” (Manuel Montt, 1841) 

La frase acuñada por el presidente Manuel Montt 
describía el estado en que se encontraba la educación 
chilena en esa época, situación que debió enfrentar en 
el año 1851, cuando le correspondió asumir la presiden- 
cia de Chile, en un momento en que la condición de la 
educación del país era deplorable y donde la calidad de 
quienes ejercían la docencia (los preceptores) no daba 
garantías de resultados positivo alguno por no contar 
con la preparación ni la competencia para ejercerla y, 
más aun, sin tener laboralmente estímulos ni beneficios 
de ningún tipo, situación que los llevaban a buscar otras 
ocupaciones y abandonar la docencia. Durante el gobier- 
no del presidente Montt (1851-1861) se realizaron impor- 
tantes reformas educativas; se promulgó la primera ley 
de educación primaria, se crearon más de 500 escuelas 
públicas y se profesionalizó el magisterio, entre otros 
avances que le dieron un nuevo impulso a la educación. 
Si bien, antes y después del decenio del presidente Montt, 
otros gobiernos han realizado esfuerzos para mejorarla 
educación chilena la que, con avances y retrocesos, con 
visiones y énfasis diferentes no ha logrado alcanzar la 
“calidad” educativa que el país requiere para su creci- 
miento y desarrollo de una sociedad más justa. Siendo 
la educación el campo de experimentación ideológico, 
político y social más recurrente aún no se encuentra el 
camino (ni los medios) más adecuados para acercarse 
a ese sueño y tal vez no se logre si dentro de los actores 
que pueden hacerlo posible no se considera la figura que 

puede hacerla diferencia para lograrlo: el activo compro- 
miso del profesor y profesora de hoy, mayoritariamente 
profesionales habilitados y competentes pero a quienes 
no se les ha dado la oportunidad ni la participación que 
debentenerenlafijación delos objetivos, la planificación, 
administración y toma decisiones en materias educativas 
entregándoles solo la función de ejecutor de las políti- 
cas educacionales que se diseñan y se deciden desde las 
alturas del ministerio del ramo y delos funcionarios del 
gobierno de turno, con pocas posibilidades de apartarse 
del libreto establecido y de cuyo cumplimiento depende 
su evaluación profesional y estabilidad laboral. (Y qué 
decir de la promoción laboral, donde son otras las reglas 
del juego las que operan). En este panorama no resulta 
extraño que un porcentaje importante de profesores 
no ejerza la profesión que estudiaron y que el 20% de 
quienes se encuentran en funciones se retiren a los 5 
años de desempeño laboral, lo que aumenta la carencia 
de profesores idóneos para atender el sistema educati- 
vo nacional, situación que se hará más crítica cada año 
que pasa al contar con menos personas se interesen por 
estudiar pedagogía influidos por la falta de autonomía 
y de apoyo para realizar su trabajo, el clima de violencia 
escolar, así como la baja consideración social y laboral 
que la sociedad le asigna. En esta materia, como diri- 
gente del gremio docente dijimos, en parte del discurso 
pronunciado en el Día del Profesor en el mes de octubre 
de hace 20 años: “Muy pocos de quienes dan consejos de 
cómo debería serla educación tienen, como los maestros, 
la vivencia directa y cotidiana de años en su relación con 
cientos deniños yjóvenes que llegan alas aulas escolares 
cargando su personal realidad social, sus dramasfamilia- 
res, sus carencias, sus abandonos afectivos y físicos, sus 
frustraciones, pero también sus esperanzas y sueños. Los 
diversos problemas queafectana nuestra sociedad están 
metidos de lleno enlos colegios, se expresan abiertamente 
en ellos y todos esperan que profesoras y profesores los 
enfrentes y los resuelvan sin considerar las limitaciones 
que la propia familia y la sociedad le imponen”. 

Este panorama no es tan diferente en los días que se 
vivenylos efectos se expresanenuna sociedad insegura, 
violentada, donde la palabra empeñada no se respeta y el 
cumplimiento dela ley seadecua alas circunstancias sin 
garantías de verdadera justicia por lo que es de esperar 
que en las promesas de un nuevo gobierno la educación 
y la función docente tengan el trato y la consideración 
que se merecen. 
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Marzo en Chile es sinónimo de vuelta a la rutina. Se 
acaban las vacaciones, los niños regresan al colegio, el 
tráfico seintensifica y la lista de pendientes pareceinter- 
minable. Para muchos, este mes es el más estresante del 
año. Pero ¿tiene queserasí? No necesariamente. Conuna 
combinación de organización, actividad física, técnicas 
de relajación y una alimentación equilibrada, podemos 
enfrentar este período con energía y bienestar. 

El estrés de marzo no es solo una sensación. Según un 
estudio de la Universidad de Chile (2022), el regreso a la 
rutina laboral y escolar genera un aumento en los niveles 
de cortisol, la hormona del estrés, lo que puede afectar el 
sueño, la concentración y el estado de ánimo. Además, un 
informe de la Organización Mundial de la Salud (OMS, 
2021) advierte que el estrés prolongado puede derivar en 
ansiedad, fatiga eincluso afectarla salud cardiovascular. 

La clave para evitar que marzo se convierta enuncaos 
está en la planificación. Organizar la agenda con anti- 
cipación y priorizar tareas ayuda a reducir la sensación 
de agobio. También es fundamental distribuir respon- 
sabilidades en el hogar y en el trabajo para que la carga 
no recaiga en una sola persona. Y ojo con los traslados: 
considerar tiempos extra para el tráfico puede evitar la 
tensión innecesaria de llegar tarde. 

El ejercicio es un gran aliado para combatir el estrés. 
No es necesario correr una maratón; bastan 30 minu- 
tos de actividad moderada, como caminar o andar en 
bicicleta, para reducir la ansiedad y mejorar el estado 
de ánimo. Un estudio del Instituto Karolinska en Suecia 

   
   

(2018) demostró queel ejercicio ayudaa eliminar sustan- 
cias perjudiciales generadas por el estrés, beneficiando 
tanto al cuerpo como a la mente. 

Silo tuyo es la relajación, la meditación y el yoga pue- 
den ser grandes herramientas. Investigaciones del Hos- 
pital General de Massachusetts (2013) indican que estas 
prácticas reducen los niveles de cortisol y fortalecen el 
sistema inmunológico. Incluso dedicar cinco minutos al 
díaalarespiración conscientepuedemarcarladiferencia. 

La alimentación también juega un papel clave en el 
manejo del estrés. La OMS (2021) recomienda una dieta 
rica en frutas, verduras y alimentos con altos niveles de 
selenio, como el pescado y las nueces, para mejorar la 
claridad mental y el estado de ánimo. Un estudio de la 
Universidad de Harvard (2020) también respalda que 
una alimentación balanceada contribuye a la reducción 
del estrés y la fatiga. Reducir el consumo de cafeína, 
alcohol y tabaco es esencial para mantener la energía y 
evitar el agotamiento. 

Finalmente, no olvidemos que marzo es solo un mes 
más. En lugar de verlo como un enemigo, podemostomar- 
lo como una oportunidad para establecernuevas rutinas 
y afrontar el año con mayor equilibrio. Implementar 
estos hábitos no solo ayudará a reducir el estrés, sino que 
también mejorará la calidad de vida a lo largo del año. 
¡Así que respira hondo, organiza tu agenda y a darle con 
todo este marzo! 

¡Cuídate! Y siempre recuerda que la hidratación es 
clave para tu bienestar. 

SMART 
O zoom Ba 

2/16

Fecha:
Vpe:
Vpe pág:
Vpe portada:

04/03/2025
    $345.878
  $1.350.400
  $1.350.400

Audiencia:
Tirada:
Difusión:
Ocupación:

      14.000
       3.600
       3.600
      25,61%

Sección:
Frecuencia:

OPINION
DIARIO

Pág: 2


